
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 17.08.2016 
 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

Niederschrift 16. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 07.06.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: Fußballstadion "Rieselwiese",Sportlerheim, 

Buschhorstweg10, 39638 Gardelegen 
 

Anwesend: 
Herr Andreas Brendtner  
Herr Andreas Finger  
Frau Margot Göbel  
Herr Dirk Kuke  
Herr Ralf Linow  
Herr Oliver Stegert  
Frau Hannelore von Baehr  
Sachkundige Einwohner:  
Frau Judith Jachalke  
Herr Matthias Lübke  
Herr Jörn Projahn ab TOP 2/ 19.01 Uhr 
Frau Anja Rohrdiek  
Verwaltung:  
Frau Dietrich-Beckers, FDL Zentrale Dienste und 
Finanzen 

 

Frau Zepig, Bürgermeisterin  
Frau Winkelmann SGL Stadtmarketing/ Wirt-
schaftsförderung 

 

Gäste:  
Herr Bombach, Vorsitzender SSV 80 Gardelegen bis Ende TOP 4 
Herr Lehmann, Alex Veranstaltungen bis Ende TOP 5 
Presse:  
Frau Berlan, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19.50 Uhr 
Frau Marten, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19.50 Uhr 
 
 

Abwesend: 
Frau Sandra Hietel entschuldigt 
Frau Gudrun Gerecke entschuldigt 
Herr Mirko Behrens entschuldigt 
Frau Sabine Krüger unentschuldigt 
Frau Simone Striewski entschuldigt 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
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stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 15.  Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und 
Sportausschusses am 26.04.2016 

4 Mündliche Information der Sektion Fußball des SSV 80 Gardelegen e.V.  
5 Mündliche Information zum Stand der Vorbereitung des Hansefestes  
6 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Benutzung der Stadt-, Kreis- und Gymna-

sialbibliothek der Stadt Gardelegen 
Vorlage: 205/17/16 

7 Beschluss der Eröffnungsbilanz 
Vorlage: 198/17/16 

8 Anfragen und Anregungen 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 

  
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Brendtner, eröffnet die Sitzung und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit mit der Anwesenheit 
von 7 Stadträten fest. 
 
Stadträtin Hietel und Stadträtin Gerecke fehlen entschuldigt. 
 
Die Bürgermeisterin, Frau Zepig, nimmt ebenfalls an der Sitzung teil.  
 
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Es werden keine Änderungen vorgebracht.  
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 15.  Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportaus-
schusses am 26.04.2016 

  
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen vor.  
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss beschließt einstimmig die Nieder-
schrift über den öffentlichen Teil der 15. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses am 26.04.2016.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
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Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Mündliche Information der Sektion Fußball des SSV 80 Gardelegen e.V.  
  

Dem Gastgeber vom SSV 80 Gardelegen e.V., Herrn Bombach, wird das Wort erteilt.  
 
Herr Bombach bedankt sich bei der Hansestadt Gardelegen und den Ausschussmitgliedern 
für die jährliche finanzielle Unterstützung des SSV 80 Gardelegen e.V.. 
 
Er berichtet über den SSV: 
 
- Sektionen Fußball, Volleyball, Tischtennis und Frauenturnen 
- etwa 360 Fußballerinnen und Fußballer 
- 3 Fußballplätze 
- Nachwuchs-, Frauen-, Herrenfußball und Fußball mit Flüchtlingskindern 
- Kinder kommen aus der gesamten Hansestadt Gardelegen und darüber hinaus 
- etwa 45 Trainer, Vorstands- und Sektionsleitungsmitglieder 
- Finanzierung aus öffentlichen Geldern, Fördergeldern, Eintritt und Beiträgen 
- mit Unterstützung der Hansestadt werden vorrangig Fahrtkosten finanziert 
- durch höhere Spielklassen, weitere Fahrtwege und höhere Schiedsrichterkosten: 
 6.000-7.000 Euro Fahrtkosten 
 7.000 Euro Schiedsrichterkosten 
 10.000 Euro Rasenpflege 
- seit 2 Jahren unterirdische Bewässerungsanlage 
- nächstes Projekt: vorhandene Lichtmasten mit Flutlicht bestücken 
 
Herr Bombach lädt zudem zum "Altmarkpokal" am Samstag, dem 25.06.2016 um 16.00 Uhr 
nach Gardelegen auf den Fußballplatz ein. Es treten die Pokalsieger aus Altmark West und 
Altmark Ost gegeneinander an. Es wäre möglich, dass auch der SSV 80 Gardelegen darun-
ter ist. Ein Rahmenprogramm ist vorbereitet.  
 
 

 TOP 5 Mündliche Information zum Stand der Vorbereitung des Hansefestes  
  

Herrn Lehmann von Alex-Veranstaltungen wird das Wort erteilt. 
 
Er fasst zusammen, dass 
- 85 % organisiert sind 
- große Bühne auf Holzmarkt  
 -> Freitag mit MDR-Party 
 -> Samstag mit Tänzchentee und verschiedenen Künstlern 
 -> Sonntag mit Chorfestival und Abschlusskonzert 
- Regionales und Supertalent auf der Aschbergbühne 
- irische Bühne 
- Jugendbühne mit Local Heroes Bandcontest im Lindenhofgarten 
- diverse Händler und örtliche Anbieter 
- Mittelaltermarkt 
- Schausteller auf Tivoli - kostenfreie Zone 
- Eintritt 4 Euro 
 
Frau Winkelmann, Sachgebietsleiterin Stadtmarketing/Öffentlichkeitsarbeit ergänzt: 
- Hansestadt Kyritz, Rolandstadt Haldensleben, Hansebund und Kogge am Rathaus  
- Fremdenverkehrsverein Mieste e.V. mit Waldmeisterbowle 
- gesponsertes Feuerwerk am Freitag nach der MDR-Party 
- Eiscafe Venezia kreiert eigens eine Eissorte 
- das Landesverwaltungsamt hat einen zusätzlichen verkaufsoffenen Sonntag abgelehnt 
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 TOP 6 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Benutzung der Stadt-, Kreis- und Gymnasi-
albibliothek der Stadt Gardelegen 
Vorlage: 205/17/16 

  
Frau Winkelmann, Sachgebietsleiterin Stadtmarketing/ Öffentlichkeitsarbeit erklärt, dass 
digitale Medien sowie die Vorlage eines Originaldokuments eines Erziehungsberechtigten 
neu aufgenommen wurden.  
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig 
die in der Anlage beigefügte 2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Benutzung der 
Stadt-, Kreis- und Gymnasialbibliothek der Stadt Gardelegen zu beschließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Beschluss der Eröffnungsbilanz 
Vorlage: 198/17/16 

  
Beratungsergebnis: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (7 Ja) 
 
Die Bürgermeisterin führt mit Stolz aus, dass die Hansestadt Gardelegen die erste Verwal-
tung des Altmarkkreises Salzwedel mit geprüfter Eröffnungsbilanz ist.  
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig 
die geprüfte Eröffnungsbilanz der Hansestadt Gardelegen mit einem Gesamtvolumen von 
125.898.399,22 € zum Bilanzstichtag 01.01.2015 zu beschließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

Der stellv. Ausschussvorsitzende informiert, dass für die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses eine Einladung vom Förderverein "Kindertraum" der 
Kinderklinik "Albert Schweitzer" des Kreiskrankenhauses Gardelegen e.V. für Sonntag, den 
12.06.2016 vorliegt. Er feiert in der Zeit von 13-15 Uhr 15-jähriges Bestehen mit einem Kin-
derfest. 
 
Die Bürgermeisterin, Frau Zepig, erklärt, dass sie ein Gespräch mit dem Künstler des Tor-
wächters, Herrn Linder, hatte. Herr Lindner bittet darum, sein Kunstwerk nicht zu halbieren, 
sondern eher zu entsorgen. Er schlägt vor, einen Verein zu gründen, der Geld für die Errich-
tung neuer Skulpturen sammelt. 
 
Die sachkundige Einwohnerin, Frau Rohrdiek, bringt den Vorschlag ein, Stücke davon als 
Grundstock für eine neue Skulptur zu versteigern. Möglich wäre zum Hansefest. 
 
Stadtrat Kuke würde den Torwächter bis zu seinem Verfall in den Bürgerpark legen. Stadtrat 
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Finger sieht das ebenso. 
 
Frau Zepig, bittet die Fraktionen bis zur Stadtratssitzung am 20.06.2016 um eine Rückin-
formation zum Torwächter. 
 
Stadtrat Kuke berichtet über ein Schreiben, dass er von der Vorsitzenden des Schulelternra-
tes des Geschwister-Scholl-Gymnasiums Gardelegen, Frau Dietlind Kreutz, erhalten hat. 
Sie bittet um Unterstützung, weil sie Angst hat, dass viele Schüler die Schule wechseln 
könnten, weil in Zukunft nur noch eine Fremdsprache angeboten wird.  
 

 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 
 
 
Sandra Hietel      Nadine Kuhle 
Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 

 
 
 
 


